

面临银行结算、保险和航运等各方面障碍

俄粮食出口多个环节被“卡脖子”

目前俄罗斯农业产品出口量下降,在不少环节遭遇“卡脖子”问题。俄罗斯和联合国代表日前在日内瓦就保证俄罗斯粮食和化肥进入国际市场的问题举行会晤,讨论了全面落实粮食外运协议、消除交易瓶颈等议题。

分析人士认为,由于西方制裁,俄罗斯面临银行结算、保险和航运方面诸多障碍,俄罗斯粮食无法畅通进入国际市场。这种情况下,全球粮食供应紧张的状况或难以得到缓解,国际粮价仍然承压。

粮食丰收出口降

俄罗斯农业部发布消息说,俄罗斯将继续履行对国际伙伴的所有义务,在与联合国的协议框架内,准备在下半年向国外市场供应3000万吨粮食,以协助应对全球粮食危机。

据俄罗斯农业部早前公布的官方预测,今年俄罗斯粮食收成可达到1.3亿吨,其中小麦产量8700万吨创历史新高,2022-2023农业年俄罗斯粮食出口量或达5000万吨,其中小麦3950万吨。

尽管俄罗斯有意扩大粮食出口,但近段时间实际出口数据不佳。俄罗斯谷物联盟监测数据显示,7至8月俄罗斯小麦出口量是2017-2018农业年以来最低水平。7月1日至8月21日,俄罗斯出口粮食696.2万吨,较去年同期减少12%。

俄罗斯谷物出口商联盟主席泽尔宁认为,粮食出口量下降一方面是受到卢布兑美



■ 俄罗斯粮食丰收,农民收割小麦

图GJ

元汇率走高和高额出口关税影响,俄罗斯农产品经营者成本增加而出口利润下降,进而转向国内市场,另一方面则是因为西方全方位制裁,导致俄罗斯粮食无法畅通进入国际市场。

遇多重“隐性壁垒”

俄罗斯全国食品出口商联盟主席布拉托

夫表示,西方国家对俄农产品出口设置了很多“隐性壁垒”,例如拒绝向购买俄罗斯粮食的买方提供银行担保和贷款、拒绝为俄罗斯船舶提供保险等。这些措施实际上是对出口流程设限,致使俄罗斯出口商在许多环节被“卡脖子”。此外,俄罗斯粮食供应都是通过俄罗斯农业银行进行结算,而该银行是最早被列入制裁名单从而被移出环球银行间金融

通信协会(SWIFT)系统的银行之一。

俄罗斯农业市场研究所所长雷利科说,俄罗斯粮食出口还面临制裁的连带影响。西方国家的银行、保险公司、航运公司等企业考虑到声誉风险或担心受牵连而拒绝与俄罗斯合作,因而俄罗斯在寻找转运船只方面出现困难,银行也不愿意为俄罗斯粮食出口商提供信用证。

国际粮价受压力

俄罗斯、乌克兰7月下旬就黑海港口农产品外运事宜分别与土耳其和联合国签署相关协议,俄罗斯常驻联合国代表涅边贾本月6日说,粮食外运协议的有效期为120天,即11月到期,考虑涉及俄罗斯的部分协议未得到有效落实,俄罗斯不排除拒绝协议延期。

俄罗斯总统普京7日表示,粮食外运协议是“一场厚颜无耻的骗局”,本以为协议有助于抑制发展中国家不断飙升的粮价,但反而是富裕的西方国家从中受惠,因为大部分从乌克兰运出的粮食流向了欧盟,而不是急需粮食的较贫穷国家。鉴于此,俄罗斯或将重新商议乌克兰粮食外运路线。

俄媒分析,乌克兰是全球重要的农作物出口国之一,若粮食外运协议终止,将再度推高国际粮价。俄罗斯联邦政府财政金融大学副教授哈恰图良指出,粮食与能源已逐渐成为西方对俄罗斯施压的政治工具,这将进一步冲击全球粮食市场。 耿鹏宇

双边关系正常化迈出重要一步

哥伦比亚和委内瑞拉月底重开边界



■ 委内瑞拉总统马杜罗(右)会见哥伦比亚大使 图G

哥伦比亚和委内瑞拉两国总统9日宣布,定于26日重新开放哥委边界并将恢复航班往来。这意味着两个拉美国家关系回暖,是双边关系正常化的重要一步。

拟恢复往来

哥伦比亚总统佩特罗当天在社交媒体写道:“26日我们将开放哥伦比亚与委内瑞拉之间边界,首先将恢复航班和货物运输。我们重申政府对重建兄弟关系的承诺。”

同一天,委内瑞拉总统马杜罗在社交媒体回应,委内瑞拉与哥伦比亚26日将共同开放边界,委内瑞拉首都加拉加斯与哥伦比亚首都波哥大、委内瑞拉第三大城市巴伦西亚与波哥大之间的航班往来将恢复,“两国人民的交流与合作迎来良好开端”。

佩特罗8月出任哥伦比亚总统,改变上届政府反对马杜罗政府的立场,双边关系开始回暖。由佩特罗任命的驻委内瑞拉大使8月29日向马杜罗递交国书,标志着两国在

断交3年后恢复外交关系。两国目前互派大使,寻求恢复军事合作。

为迫使马杜罗政府下台,美国拒绝承认马杜罗2018年赢得总统选举连任,施压哥伦比亚等拉美国家跟随美国支持自封“临时总统”的委内瑞拉反对派人士瓜伊多,甚至策划从哥伦比亚边境入侵委内瑞拉。马杜罗政府多次指认哥伦比亚上届政府协助美国干涉委内瑞拉内政,2019年宣布与哥伦比亚断交。

盼贸易回暖

哥伦比亚与委内瑞拉陆地边境线超过2000公里,时常因边境可疑非法越境行为发生纠纷。由于两国关系恶化,哥委边界2019年关闭,去年10月才重新对行人开放。

委内瑞拉-哥伦比亚经济一体化商会数据显示,哥伦比亚与委内瑞拉双边贸易额2014年为24亿美元,去年降至4.06亿美元。两国边境地区商界人士多次呼吁振兴双边贸易,认为两国总统最新决定表明两国政府能够达成基本共识,将有助于边境地区人民经济和社会发展。

马杜罗8日会晤哥伦比亚贸易、工业和旅游部长乌马尼亚,讨论重振双边关系路线图。乌马尼亚表示,如果边境口岸重开,两国双边贸易额今年可能达到12亿美元。

包雪琳

应对能源价格攀升 欧盟将推紧急措施

新华社布鲁塞尔9月9日电 欧盟能源部长特别会议9日在比利时布鲁塞尔举行,欧盟27个成员国能源部长同意尽快制定紧急措施,以缓解不断攀升的能源价格。

欧盟轮值主席国捷克工业和贸易部长西克拉当天在新闻发布会上说,此次会议就紧急措施的共同方向达成一致,欧盟委员会将在几天内提出有力且切实的建议,尽一切努力帮助面临高能源价格的民众和企业。

负责能源事务的欧盟委员西姆松说,今年夏季的极端天气加剧了能源供需不平衡,部分成员国水电和核电生产及能源供应受到影响,家庭和企业需要进一步救助和保护。

据悉,欧盟委员会拟议推出的紧急措施包括:协调欧盟成员国减少电力需求;对低成本发电公司的收入设置上限,对化石燃料发电公司的利润征税;制定紧急和临时干预措施,包括考虑对天然气设置价格上限等。

伊朗指责美国是断交事件幕后黑手

新华社上午电 以伊朗对阿尔巴尼亚发动网络攻击为由,美国9日宣布制裁伊朗情报部。伊朗外交部10日强烈谴责美国决定,认为美国构陷伊朗,是推动阿尔巴尼亚与伊朗断交的幕后黑手。

伊朗外交部发言人卡纳尼说,对阿尔巴尼亚的错误指控,美国立即予以支持,这表明设计这出戏码的不是阿尔巴尼亚,而是美国。

卡纳尼指认美国“给一个恐怖组织充分支持”,利用其开展针对伊朗的恐怖活动和网络攻击。据报道,该组织名为“伊朗人民圣战者组织”,起初支持1979年伊朗伊斯兰革命,随后同伊朗政权决裂,曾在伊朗国内制造多起袭击,被伊朗列为恐怖组织。

阿尔巴尼亚总理拉马7日宣布,因遭到伊朗网络攻击,决定与伊朗断绝外交关系。伊朗外交部称指控毫无根据,断交决定背后“存在一个预先设计的计划”,旨在营造反对伊朗的政治氛围。

前总统卢拉领跑巴西大选民调

新华社上午电 巴西最新民意调查结果显示,参加10月总统选举的候选人中,前总统卢拉处于领跑地位,高于现任总统博索纳罗,但两人差距缩小。

巴西福利亚民调公司9日发布的民调结

果显示,在总统选举第一轮投票中,45%调查对象表示将支持劳工党候选人卢拉,34%调查对象选择支持自由党候选人博索纳罗。如果投票进入第二轮,53%调查对象将投票给卢拉,39%将投票给博索纳罗。

福利亚民调公司说,卢拉支持率有所下滑,而博索纳罗呈追赶势头。两人支持率一度差29个百分点,如今缩小至14个百分点。

本届巴西总统选举竞选宣传活动已于8月16日启动,将于10月2日举行第一轮投票,如没有候选人得票过半,则得票最多的两人将在第二轮投票中决出胜负,第二轮投票定于10月30日举行。